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Ministri sa dohodli na opatreniach na ochranu životného prostredia v povodí Dunaja
Viedeň (Rakúsko) 16. februára (PROTEXT/ots) - Ministri zodpovední za vodné hospodárstvo v krajinách povodia Dunaja, konkrétne Bosna a Hercegovina, Bulharsko, Česká republika, Čierna hora, Chorvátsko, Maďarsko, Moldavsko, Nemecko, Rakúsko, Rumunsko, Slovensko, Slovinsko, Srbsko, Ukrajina a Európska komisia, podpísali na schôdzke, ktorá sa dnes uskutočnila v rakúskej Viedni, “Dunajskú deklaráciu“. Toto stretnutie zorganizovala Medzinárodná komisia na ochranu Dunaja (International Commission for the Protection of the Danube River - ICPDR). 

„Dunajské vody využívame všetci a tak máme aj spoločnú zodpovednosť,“ povedal prezident ICPDR Mitja Bricelj. „Stretli sme sa, aby sme zabezpečili využívanie vodných zdrojov v povodí Dunaja ekologicky šetrným a trvalo udržateľným spôsobom.“ 

Plán manažmentu povodia Dunaja opisuje konkrétne opatrenia, ktoré musia byť prijaté do roku 2015 s cieľom zlepšiť životné prostredie Dunaja a jeho prítokov. Medzi tieto opatrenia patrí obmedzenie znečisťovania životného prostredia organickými látkami a živinami z poľnohospodárstva a sídel, zastavenie negatívnych vplyvov činnosti človeka na rieku, napr. budovaním rybochodov, zavádzanie bezfosfátových pracích práškov a efektívne riadenie rizika z možného havarijného znečistenia. Taktiež boli prijaté opatrenia na ochranu a rekultivácia mokradí. Tento plán je v súlade s hlavnými požiadavkami Rámcovej smernice Európskej únie pre vodu. 
“Dohoda o koordinácii aktivít na zvýšenie kvality vôd v najväčšom medzinárodnom riečnom povodí na svete, je obrovským úspechom a vyžaduje si silnú politickú vôľu, ktorá bola vyjadrená na dnešnom stretnutí“, povedal Philip Weller, výkonný tajomník ICPDR. 

Na stretnutí boli prijaté aj povodňovej akčné plány pre 17 čiastkových povodí rieky Dunaj. Tieto povodňové plány boli vytvorené v rámci Akčného programu udržateľných protipovodňových opatrení ICPDR a obsahujú stovky konkrétnych opatrení, vrátane rekultivácie mokradí, tvorbu prírodných protipovodňových bariér, opravy brehov a hrádzí a vylepšenia systémov pre varovania pred povodňami a ich predpovedanie. Krajiny povodia Dunaja prijmú tieto opatrenia, aby chránili ich obyvateľov pred povodňami a do budúcnosti zabránili škodám, ktoré spôsobili povodne v rokoch 2002, 2005 a 2006. 

„Náš úspech bude meraný výsledkami dosiahnutými pre 80 miliónov ľudí, ktorí volajú povodie Dunaja svojim domovom“, dodal Bricelj. “Dunaj a jeho prítoky, ako napríklad rieky Tisa a Sáva sú životne dôležité pre človeka a pre prírodu.. Opatrenia na ich ochranu sú pripravené a čoskoro budú spoločne zavedené.“
Fotografie na stiahnutie nájdete na: http://pressefotos.at/m.php?g=1&dir=201002&u=52&a=event&e=20100216_i 

Viac informácií poskytne: Jasmine Bachmann, Sekretariát ICPDR, mobil: (+43-676) 845-200-220, jasmine.bachmann@unvienna.org, www.icpdr.org                                                                                (Slovak version)
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