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Ministri sprejeli načrt za okoljsko zaščito porečja reke Donave

DUNAJ, 16. februar – Ministri odgovorni za gospodarjenje z vodami iz držav, ki si delijo porečje reke Donave – Avstrija, Bosna in Hercegovina, Bolgarija, Hrvaška, Češka, Nemčija, Madžarska, Črna gora, Moldavija, Romunija, Srbija, Slovaška, Slovenija in Ukrajina – so skupaj z Evropsko komisijo na današnjem srečanju na Dunaju, ki ga je pripravila Mednarodna komisija za zaščito reke Donave (ICPDR), sprejeli Donavsko deklaracijo 

“Vodo reke Donave si delimo vsi, zato je tudi odgovornost do reke skupna,” je dejal predsednik ICPDR Mitja Bricelj. “Srečujemo se, da bi zagotovili okoljsko vzdržno gospodarjenje z bogastvi porečja Donave.”

Načrt za upravljane s porečjem reke Donave vsebuje konkretne ukrepe, ki jih je treba uresničiti do leta 2015, da bi izboljšali naravno stanje Donave in njenih pritokov. Ti vključujejo zmanjšanje onesnaževanja iz naselij in kmetijstva, preprečevanje negativnih učinkov človekovih posegov v reko, uvedbo pralnih sredstev, ki ne vsebujejo fosfatov, ter ponovno združitev z mokrišči. Načrt vsebuje tudi ključne zahteve Direktive o določitvi okvira za ukrepe Evropske skupnosti na področju vodne politike.

“Dogovor o usklajenem delovanju za izboljšanje vode v najbolj mednarodnem porečju na svetu je izreden dosežek,” je pojasnil Philip Weller, izvršni sekretar ICPDR.

Udeleženci današnjega srečanja so sprejeli tudi delovni načrt glede poplav v sedemnajstih podporečjih zajezitvenega območja Donave. Načrte o podporečjih je ICPDR razvila v okviru svojega programa o poplavah, vsebujejo pa več sto konkretnih ukrepov, vključno z renaturacijo mokrišč, nadgradnjo jezov ter izboljšavami na alarmnem sistemu ter sistemu napovedovanja poplav. Države reke Donave tako skušajo zmanjšati škodo, ki jo povzročajo poplave, podobne tistim leta 2002, 2005 in 2006. 

“Naš uspeh se bo meril po rezultatih, ki jih bomo dosegli za 80 milijonov ljudi, ki porečju reke Donave pravijo dom,” je zaključil g. Bricelj. “Donava s svojimi pritoki, kot sta Sava in Tisa, je življenjska žila ljudi in narave. Načrt za njeno zaščito je pripravljen – sedaj ga moramo le še skupaj uresničiti.”

Fotografije so na voljo na strani: http://pressefotos.at/m.php?g=1&dir=201002&u=52&a=event&e=20100216_i 

Za več informacij se obrnite na: Jasmine Bachmann, sekretariat ICPDR, mobilni telefon: (+43-676) 845-200-220, jasmine.bachmann@unvienna.org, www.icpdr.o
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